

深化拓展“三争”行动

河道治理“通经络” 水清河畅惠民生

英溪民山段河道清淤整治预计12月完工

本报讯 (记者 傅雅兰 黄奕群 通讯员 洪思婷 文/图) “河道整治后,不仅村容村貌明显提升了,周边群众在暴雨天也不用担惊受怕了。”近日,在南安市英都镇英溪民山段河道清淤整治现场,看着逐渐干净的河道,民山村党委书记洪冰练感慨道。

记者来到现场时,只见挖掘机正挥舞着长臂,一铲又一铲地将河道内的淤泥、沉积物、杂物等挖出。一旁,工人挥锹铲土、转运淤泥,一派繁忙景象。

“河道清淤整治工程于今年国庆节后正式开工,目前已经清理淤泥1000余立方米。”洪冰练告诉记者,该河道属于英溪民山段,最近一次清淤是在2017年;加之英溪民山段多弯道,河道中淤泥、杂草、枯枝、垃圾堆积严重,严重影响了河道的干净与整洁,也弱化了河道的蓄水和行洪能力。此外,该河道两岸的护堤修建至今已有10年左右,受风雨侵蚀,出现了几处不同程度的受损现象。

为了彻底改变这一现状,今年以来,英都镇党委、政府高度重视,召开专题会议研究部署,成立清淤整治工作领导小组,开展河道清淤整治专项行动。英都镇副镇长陈金户介绍,该



英溪民山段河道清淤整治现场

河道清淤整治项目包含英溪民山段的河道清淤以及两岸受损护堤的修缮,总投入140多万元,整治河道总长700多米。

听说要开展河道清淤整治,村民很是支持,纷纷捐资助力。“我们广泛发动社会力量踊跃捐款,目前已募集资金60多万元。”洪冰练说。

“每逢暴雨天,周边村民的房屋就会遭殃,水位最高超过堤岸的护栏。到了冬季枯水期,又恶臭难闻,大家苦不堪言。”家住河道附近的洪伯这次捐了500元,希望为河道清淤整治贡献自己的一份力量。

“眼下,工程正如火如荼进行中,预计12月中旬完工。”陈金户表示,接

下来,他们还将组织民山、霞溪和荣星等英溪沿岸几个村的村级联防队开展“河道四乱”常态化巡查,及时对英溪河道积淤进行疏通,保证河道“毛细血管”汛期排水排涝畅通,提高河道调蓄洪水和防灾减灾能力,保护群众的生命财产安全,实现英溪“河畅、水清、岸绿、安全”。

乡村公路“白改黑” 产业振兴“加速跑”

本报讯 (记者 李贵灵 李想 通讯员 康婷婷 黄成贵 文/图) 近日,南安市美林街道溪一村迎来了激动人心的时刻,村主任道“白改黑”工程圆满竣工。2公里长的沥青路面如同黑色的绸缎,贯通整个村庄,描绘出一幅崭新的画卷。

该项目共投入600余万元,完成后,村主干道路面貌有了很大提升,彻底改善了群众的出行环境。记者看到,该道路连接白沙村和溪州村,双向4车道,路面宽度17米,路上车水马龙,路两旁店铺林立。

溪一村党总支书记江燕清告诉记者,为助力乡村产业振兴,溪一村早已实现道路硬化100%、亮化100%,如今道路提升改造为沥青路面,让幸福感在“家门口”升级。

乡村振兴,产业支撑是关键,路通产业兴,路畅产业旺。近年



“白改黑”后的溪一村主干道

来,溪一村因村施策,紧紧抓住产业强村的关键,把生料带、水龙头、

纸箱、阀门和消防器材等特色产业,作为产业化发展、群众增收致

富的突破口,目前全村规上企业2家,中小微企业106家。该道路的提升改造,不仅为村民的出行带来了实实在在的便利,还带动了溪一村特色产业发展。

“之前的水泥路面承载能力较差,如今铺设了沥青,路面平整了好多。”村民黄先生办了家小企业,每天货物都要发往全国各地,他说,今后不论是外来物流车辆,还是运送货物出去,都更加便利了。

沥青路面建设项目只是溪一村助力乡村振兴项目之一。在完善基础设施方面,溪一村在道路旁还建设了充电桩,为方便村民出行添砖加瓦。同时,为赋能乡村振兴,溪一村正在进行江北路休闲观光农业园(一期)项目、莲藕产业种植基地及配套设施建设项目,发展第一产业,带动第二、第三产业。

即日起

南安开展夜间噪声污染“百日攻坚”

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 康志海 李玲娜) 即日起,南安将在全市范围内开展城市管理领域夜间噪声污染“百日攻坚”行动,整治工作至2025年2月结束。这是记者昨日从南安市城市管理和综合执法局获悉的。

“噪声污染是市民反映的重点问题,难点问题,也是影响人民群众身心健康突出环境问题。”南安市城市管理和综合执法局工作人员介绍,行动将重点加强建筑施工噪声监管和生活噪声的巡查劝导。

对于建筑施工噪声监管,南安市城市管理和综合执法局将按照“源头管控、分类实施、综合治理、严格执法”原则,组织对辖区在建工地的摸底造册,深入各施工工地现场开展行政指导,督促施工单位文明施工并签订文明施工承诺书。

为提高执法效果,执法人员将采取错时上下班制度,加强对城区夜间建筑工地施工的巡查执法,对未经批准超时施工的依法查处;同时,对群众反复投诉的施工工地进行重点监管和重点整治。

对于生活噪声问题,全市各执法中队将结合市容日常巡查,及时纠正城镇建成区商业经营活动使用高音喇叭或采取其他发出高音噪声方法招揽顾客,以及露天大排档、烧烤摊等经营场所噪声扰民行为,对屡教不改的将抄报公安机关依法查处。

此外,城区各大公园将划定活动区域、设置活动时间、噪音音量控制等警示牌,安装噪声自动检测显示设备,严格管控夜间在公园组织开展广场舞、健身操、露天KTV以及网络直播唱歌等产生噪声的活动。

南安市城市管理和综合执法局工作人员表示,在重点时段仍野蛮施工、噪声扰民的施工单位,将坚决依法进行处罚,遏制未经审批超时施工之风,切实降低群众投诉率。

新闻集锦

◆ 连日来,南安丰州镇积极开展渣土车运输专项整治行动。行动中,丰州镇综合执法队走访在建工地、渣土运输企业,开展安全教育和检查;同时,强化路面执法力度,在省道215线丰州段、东西大道设卡检查渣土车辆,严查违法车辆,保障道路整洁和安全。

(通讯员 董文婷 记者 朱晓西)

◆ 近期,南安市城市管理综合执法大队市容中队持续开展占道整治行动,对占道经营、占道堆放的店面及流动摊贩进行整治疏导,引导群众自觉遵守城市管理相关法律法规,配合做好城市管理等工作,纠正占道行为230余次。

(记者 陈江涛)

社区居民简办女儿婚礼
为110位老人发红包

本报讯 (通讯员 林亚惠 吴夏阳 记者 庄树鸿) 近日,南安市官桥镇内厝社区上演了一场温馨感人的画面。这几天,社区小组长林时衍的女儿即将举办婚礼,一家人商量后,决定响应移风易俗号召,将节约下来的1.1万元资金捐给内厝社区老年人协会,为110位80岁以上老人每人发放100元的爱心红包。

内厝社区老年人协会在收到捐款后,迅速行动起来,将红包挨家挨户送到了每位老人的手中。老人们收到红包后,脸上洋溢着幸福的笑容,纷纷对林时衍一家的爱心表示感谢,并送上了真挚的祝福。

“林时衍一家简办喜事给老人发红包,不仅响应了移风易俗的号召,也体现了尊老爱老的美德。”内厝社区老年人协会负责人表示,此举不仅为社区老人带来帮助,更起到很好的示范带头作用。他呼吁更多居民能够像林时衍一家一样,积极践行移风易俗,关爱老年人,共同营造文明和谐的新风尚。

蓬华芥菜“生病”了? 科特派精准“治疗”

■本报记者 庄树鸿 通讯员 李智锰

近日,南安市蓬华镇的蓬华芥菜遭遇了根肿病的威胁,产量受损。关键时刻,科技特派员、福建农林大学副教授陈贵松及其团队及时介入,提出科学防治方案,为这一国家地理标志农产品的健康生长保驾护航。

2023年年底,陈贵松带领团队在霜冻来临前赶到了黎阳村,深入田间地头仔细查看芥菜的生长情况,并采集了多个样本。经过认真比对,初步判定芥菜所患疾病为根肿病。

为了更准确地研判病情,陈贵松团队将采集到的样本和部分土壤带回福州,交由专业实验室进行化验。在等待化验结果的同时,他们也在积极寻找防治根肿病的方法。

今年11月,又到了蓬华芥菜的关键生长期。此时,陈贵松团队再次来到黎阳村,并带来了福建农林大学园艺学院副教授潘鹏飞及两个研究团队的菌液,指导群众开展防治根肿病工作。

“一开始,村民们对根肿病并不了解,发现芥菜产量明显减少后,才意识到问题的严重性。”见此情况,黎阳村村干部黄文明迅速将情况上报至蓬华

镇,镇领导对此高度重视,认为这不仅是芥菜的小毛病,更是关乎群众生产生活和“蓬华芥菜”品牌声誉的大事。为此,蓬华镇积极联系科技特派员,邀请到了陈贵松前来“诊断”。

2023年年底,陈贵松带领团队在霜冻来临前赶到了黎阳村,深入田间地头仔细查看芥菜的生长情况,并采集了多个样本。经过认真比对,初步判定芥菜所患疾病为根肿病。

为了更准确地研判病情,陈贵松团队将采集到的样本和部分土壤带回福州,交由专业实验室进行化验。在等待化验结果的同时,他们也在积极寻找防治根肿病的方法。

今年11月,又到了蓬华芥菜的关键生长期。此时,陈贵松团队再次来到黎阳村,并带来了福建农林大学园艺学院副教授潘鹏飞及两个研究团队的菌液,指导群众开展防治根肿病工作。他们提出了综合防治方案,包括与非十字花科实行3年以上的轮作、深耕晒垡、增施有机肥、调整土壤酸碱度以及播种前用杀菌剂处理土壤等措施。

连续4天每天8小时 旅法老中医回乡义诊

本报讯 (通讯员 洪金芳 记者 庄树鸿) 近日,旅居法国多年的老中医陈招雁利用返乡探亲的契机,在家乡金淘镇艺林村举行为期4天的中医义诊。

当天一早,众多患者早早地来到艺林村老年人协会等候。陈招雁一到现场便立刻投入工作中,用熟悉的家乡话

亲切地为乡亲们把脉问诊,答疑解惑,详细询问病因,认真查看病历,凭借精湛的医术和丰富的临床经验,耐心地为他们提供健康咨询和治疗方案。

“陈医生看病很仔细,也会耐心解答我们的疑惑。他用自己探亲的时间来给我们看病,很感谢。”刚面诊完的

陈阿伯说。

连续4天每天长达8小时的义诊和近100人次的诊疗人数,对65岁的陈招雁是一场体力和脑力的双重考验。“平常都远在异国,没办法为家乡服务,趁着回乡探亲的机会,为乡亲们做点事,累点也很开心。”陈招雁说,以

后只要有时间、有机会,他还会回来给乡亲们看病,为家乡的医疗卫生事业贡献自己的力量。

据悉,陈招雁祖籍南安金淘镇艺林村,行医30余年,1998年旅居法国,在法国行医26年,医术精湛,医德高尚,深受广大患者爱戴和尊崇。